
2017年中考数学 一轮复习专题

不等式及不等式组 综合复习

一 选择题：
1.a，b都是实数，且a＜b，则下列不等式的变形正确的是（     ）

  A.a＋x＞b＋x　　　 　 B.－a＋1＜－b＋1              C.3a＜3b             D.[image: image1.png]ro| R



＞ [image: image2.png]no |




2.下列说法不一定成立的是(     )

   A.若a>b，则a＋c>b＋c             B.若a＋c>b＋c，则a>b  

   C.若a>b，则ac2>bc2              D.若ac2>bc2，则a>b

3.若不等式组[image: image3.jpg]'

x<1
n-1



恰有两个整数解，则m的取值范围是（　   　）

   A.﹣1≤m＜0          B.﹣1＜m≤0        C.﹣1≤m≤0       D.﹣1＜m＜0

4.如果a＜0，b＞0，a+b＜0，那么下列关系式中正确的是（　   　）

  A.a＞b＞-b＞-a        B.a＞-a＞b＞-b       C.b＞a＞-b＞-a      D.-a＞b＞-b＞a

5.已知不等式4x﹣a≤0的正整数解是1，2，则a的取值范围是（　　   ）

   A.8＜a＜12             B.8≤a＜12             C.8＜a≤12           D.8≤a≤12

6.当1≤x≤2时，ax+2＞0，则a的取值范围是（　   　）

    A.a＞﹣1           B.a＞﹣2             C.a＞0               D.a＞﹣1且a≠0

7.如图所示，一次函数y=kx+b（k、b为常数，且k≠0）与正比例函数y=ax（a为常数，且a≠0）相交于点P，则不等式kx+b＞ax的解集是（　　   ）

[image: image4.jpg]


  A.x＞1          B.x＜1          C.x＞2            D.x＜2

8.已知关于x的不等式[image: image5.png]R



＜6的解也是不等式[image: image6.png]


＞[image: image7.png]ro| R



－1的解，则a的取值范围是（      ）

  A.a≥－[image: image8.png]


       B.a＞－[image: image9.png]


         C.－[image: image10.png]


≤a＜0     D.以上都不正确

9.不等式3（x－2）≤x+4的非负整数解有（    ）个.
   A.4          B.5             C.6                 D.无数

10.已知关于x的不等式（1﹣a）x＞2的解集为x＜[image: image11.jpg]


，则a的取值范围是（　   　）

   A.a＞0                 B.a＞1                  C.a＜0                   D.a＜1

11.已知[image: image12.png]


为常数，若[image: image13.png]mx+n=0



的解集为[image: image14.png]


，则[image: image15.png]nx—m <0



的解集为（    ）

 （A）[image: image16.png]


       （B）[image: image17.png]


       （C）[image: image18.png]


       （D）[image: image19.png]



12.阅读理解：我们把[image: image20.png]


称作二阶行列式，规定它的运算法则为[image: image21.png]


，例如[image: image22.png]


，如果[image: image23.png]


，则[image: image24.png]


的取值范围是（     ）

  （A）[image: image25.png]


       （B）[image: image26.png]


      （C）[image: image27.png]


          （D）[image: image28.png]



13.市出租车的收费标准是：起步价8元（即行驶距离不超过3千米都需付8元车费），超过3千米以后，每增加1千米，加收1.5元（不足1千米按1千米计）．某人从甲地到乙地经过的路程是[image: image29.png]


千米，出租车费为15.5元，那么[image: image30.png]


的最大值是（     ）   

   A.11          B.8             C.7            D.5  

14.某大型超市从生产基地购进一批水果，运输过程中质量损失10%，假设不计超市其他费用，如果超市要想至少获得20%的利润，那么这种水果的售价在进价的基础上应至少提高（　   　）

  A.40%         B.33.4%           C.33.3%        D.30%

15.小明准备用22元钱买笔和笔记本，已知每支笔3元，每本笔记本2元，他买了3本笔记本后，其余的钱用来买笔，那么他最多可以买（    ）

   A.3支笔           B.4支笔            C.5支笔         D.6支笔

16.在抗震救灾中，某抢险地段需实行爆破．操作人员点燃导火线后，要在炸药爆炸前跑到400米以外的安[image: image31.png]


全区域．已知导火线[image: image32.png]


的燃烧速度是1.2厘米/秒，操作人员跑步的速度是5米/秒．为了保证操作人员的安全，导火线的长度要超过（    ）

  A.66厘米           B.76厘米        C.86厘米          D.96厘[image: image33.png]


米

17.某种商品的进价为800元，标价为1200元，由于该商品积压，商店准备打折销售，但要保证利润率不低于20%，则最低可打（      ）

   A.8折           B.8.5折        C.7折          D.6折学

18.现用甲、乙两种运输车[image: image34.png]


将46t抗旱物资运往灾区，甲种运输车载重5t，乙种运输车载重4t，安排车辆不超过10辆，则甲种运输车至少应安排（   　　）

   A.4辆           B.5辆             C.6辆            D.7辆

19.初三的几位同学拍了一张合影作留念,已知冲一张底片需要0.80元,洗一张相片需要0.35元.在每位同学得到一张相片、共用一张底片的前提下,平均每人分摊的钱不足0.5元,那么参加合影的同学人数 （    ）

   A.至多6人　　        　B.至少6人　　 　          C.至多5人　　      　D.至少5人

20.今年学校举行足球联赛，共赛17轮（即每队均需参赛17场）,记分办法是：胜1场得3分,平1场得1分，负1场得0分.在这次足球比赛中,小虎足球队得16分,且踢平场数是所负场数的整数倍，则小虎足球[image: image35.png]


队所负场数的情况有（　    　）

   A.2种          B.3种           C.4种           D.5种

二 填空题:
21.若m＜x＜3有四个整数解，则m的取值范围是　　　　　　．

22.某商品的售价是528元，商家出售一件这样的商品可获利润是进价的10%～20%．设进价为x元，则x的取值范围是___________．

23.甲乙两队进行篮球对抗赛，比赛规则规定每队胜一场得3分，平一场得1分，负一场得0分，两队一共比赛了10场，甲队保持不败，得分不低于24分，甲队至少胜了          场．

24.一件商品的进价是500元,标价为600元,打折销售后要保证获利不低于8%，则此商品最少打　　　折．

25.用锤子以相同的力将铁钉垂直钉入木块，随着铁钉的深入，铁钉所受的阻力也越来越大．当未进入木块的钉子长度足够时，每次钉入木块的钉子长度是前一次的[image: image36.png]


,已知这个铁钉被敲击3次后全部进入木块(木块足够厚)，且第一次敲击后铁钉进入木块的长度是2cm，若铁钉总长度为acm，则a的取值范围是             ．

26.某种商品的进价为800元，出售标价为1 200元，后来由于该商品积压，商店准备打折销售，但要保证利润率不低于5%，则最多可打__________折.

27.某种商品进价[image: image37.png]


为[image: image38.png]150



元，出售时标价为[image: image39.png]225



[image: image40.png]


元，由于销售情况不好，商品准备降价出售，但要保证利润不低于10%，那么商店最多降       元出售此商品．

28.圣诞节班主任老师购买了一批贺卡准备送给学生，若每人三张，那么还余59张，若每人5张，那么最后一个学生分到贺卡，但不足四张，班主任购买的贺卡共     张.
29.若不等式组[image: image41.jpg]2x-a<l1
2b>3




的解集是﹣3＜x＜2，则a+b=　　　　．

30.阅读以下材料：对于三个数[image: image42.png]@

EN

c



，用mid[image: image43.png]{@ b c}



表示这三个数的中位数．例如mid[image: image44.png]{-123}=2



， mid[image: image45.png]{-12,a}



=[image: image46.png]a <=1)
a(-12a<2)
2a>12)



. 若mid[image: image47.png]


，则x的取值范围为       ．

三 计算题:
31.解不等式组[image: image48.jpg]2

23 35
1-3(x-1)<8-x



．

32.解不等式组[image: image49.jpg]%ah
o B e S



．

33.解不等式组[image: image50.jpg]Sxt2<3(xt2)
21
s




．  

34.已知关于[image: image51.png]


、[image: image52.png]


的方程组[image: image53.png]x=—y=3k+1
xy=3+k



的解满足[image: image54.png]{

x>0
<0



，求[image: image55.png]


的取值范围.

35.已知关于x，y的方程组[image: image56.png]x-ly=m
Ix+3y=Im+4



的解满足不等式组[image: image57.png]{

3x+ y<0
x+5y>0



 求满足条件的m的整数值．

36.我国中东部地区雾霾天气趋于严重，环境治理已刻不容缓．我市某电[image: image58.png]


器商场根据民众健康需要，代理销售某种家用空气净化器，其进价是200元/台．经过市场销售后发现：在一个月内，当售价是400元/台时，可售出200台，且售价每降低10元，就可多售出50台．若供货商规定这种空气净化器售价不能低于300元/台，代理销售商每月要完成不低于450台的销售任务．

（1）试确定月销售量y（台）与售价x（元/台）之间的函数关系式；并求出自变量 x的取值范围；

（2）当售价x（元/台）定为多少时，商场每月销售这种空气净化器所获得的利润w（元）最大？最大利润是多少？

37.某体育用品专卖店销售7个篮球和9个排球的总利润为355元，销售10个篮球和20个排球的总利润为650元．

（1）求每个篮球和每个排球的销售利润；

（2）已知每个篮球的进价为200元，每个排球的进价为160元，若该专卖店计划用不超过17400元购进篮球和排球共100个，且要求篮球数量不少于排球数量的一半，请你为专卖店设计符合要求的进货方案．

38.绵阳市“全国文明村”江油白玉村果农王灿收获枇杷20吨，桃子12吨．现计划租用甲、乙两种货车共8辆将这批水果全部运往外地销售，已知一辆甲种货车可装枇杷4吨和桃子1吨，一辆乙种货车可装枇杷和桃子各2吨．

（1）王灿如何安排甲、乙两种货车可一次性地运到销售地有几种方案？

（2）若甲种货车每辆要付运输费300元，乙种货车每辆要付运输费240元，则果农王灿应选择哪种方案，使运输费最少？最少运费是多少？

39.销售有限公司到某汽车制造有限公司选购A、B两种型号的轿车，用300万元可购进A型轿车10辆，B型轿车15辆；用300万元可购进A型轿车8辆，B型轿车18辆．

（1）求A、B两种型号的轿车每辆分别多少元？

（2）若该汽车销售公司销售一辆A型轿车可获利8000元，销售一辆B型轿车可获利5000元，该汽车销售公司准备用不超过400万元购进A、B两种型号轿车共30辆，且这两种轿车全部售出后总获利不低于20.4万元，问：有几种购车方案？在这几种购车方案中，哪种获利最多？

40.某同学在A，B两家超市发现他看中的随身听的单价相同，书包单价也相同．随身听和书包单价之和是452元，且随身听的单价比书包单价的4倍少8元．

（1）求该同学看中的随身听和书包的单价各是多少元？

（2）某一天该同学上街，恰好赶上商家促销，超市A所有商品打八折销售，超市B全场购物满100元返购物券30元销售（不足100元不返券，购物券全场通用）．但他只带了400元钱，如果他只在一家超市购买看中的这两样物品，你能说明他可以选择哪一家购买吗？若两家都可以选择，在哪一家购买更省钱？

参考答案

1、C  2、C  3、A  4、D  5、B  6、A  7、D  8、C  9、C 10、B  11、D  12、A   13、B 14、B  15、C 

16、D   17、A  18、C； 19、B；20、B 21、﹣2≤m＜﹣1　．22、440≤x≤480．23、7  24、　九　折．

25、3<a≤3.5   26、7   27、[image: image59.png]


  28、31  29、　0　．30、[image: image60.png]"

n




31、[image: image61.jpg]%3>x+1®
1-3(x-1)<8-x@



，由①得：x≤1，由②得：x＞﹣2，不等式组的解集为：﹣2＜x≤1．

32、由原不等式组可化为：[image: image62.jpg]X~ 4+6.22x
1-3x+3<6- x



，即[image: image63.jpg]{

=2
=>-1



，则该不等式组的解集为：﹣1＜x≤2．

表示在数轴上为：[image: image64.jpg]


．

33.【解答】解：[image: image65.jpg]Sxt2<3(xt2)
21
s




 由 ①得x＜2  由 ②得x≥﹣1   

所以这个不等式组的解集为﹣1≤x＜2，                             

34、 解：[image: image66.png]x=—y=3k+1
xy=3+k



 由①+②得：[image: image67.png]e +4



   [image: image68.png]x=2k+2



 

由②-①得：[image: image69.png]


 [image: image70.png]


 由题可得：[image: image71.png]2k+2>0
1-k <0



解得k>1 

35、m=－3或－2．

36、解：（1）根据题中条件销售价每降低10元，月销售量就可多售出50千克，

则月销售量y（台）与售价x（元/台）之间的函数关系式：y=200+50×[image: image72.png]400 -
10




，化简得：y=﹣5x+2200；

供货商规定这种空气净化器售价不能低于300元/台，代理销售商每月要完成不低于450台，

则[image: image73.png]xF300
- 5x+220023450




，解得：300≤x≤350．∴y与x之间的函数关系式为：y=﹣5x+2200（300≤x≤350）；

（2）W=（x﹣200）（﹣5x+2200），整理得：W=﹣5（x﹣320）2+72000．

∵x=320在300≤x≤350内，∴当x=320时，最大值为72000，

即售价定为320元/台时，商场每月[image: image74.png]


销售这种空气净化器所获得的利润w最大，最大利润是72000元．

37、【解答】解：（1）设每个篮球和每个排球的销售利润分别为x元，y元，

根据题意得：[image: image75.jpg]{7x+9y:355
10x+20y=650



，解得：[image: image76.jpg]{

*x=25
=20



，答：每个篮球和每个排球的销售利润分别为25元，20元；

（2）设购进篮球m个，排球（100﹣m）个，

根据题意得：[image: image77.jpg]200mt160 (100 - m) <17400

100-m

>



，解得：[image: image78.jpg]100



≤m≤35，∴m=34或m=35，

∴购进篮球34个排球66个，或购进篮球35个排球65个两种购买方案．

38、【解答】解：（1）设安排甲种货车x辆，则安排乙种货车（8﹣x）辆，依题意

得[image: image79.jpg]4xt2 (8-x) 220
2 (8-x) »>12



解此不等式组得2≤x≤4．

∵x是正整数∴x可取的值为2，3，4．∴安排甲、乙两种货车有三种方案：

	 
	甲种货车
	乙种货车

	方案一
	2辆
	6辆

	方案二
	3辆
	5辆

	方案三
	4辆
	4辆


（2）解法一：

方案一所需运费为300×2+240×6=2040元；

方案二所需运费为300×3+240×5=2100元；

方案三所需运费为300×4+240×4=2160元．

∴王灿应选择方案一运费最少，最少运费是2040元．

解法二：

设运输费为y元，根据题意可得，y=300x+240（8﹣x）=1920+60x，（2≤x≤4）

∵60＞0，∴y随x增大而增大，∴x=2时，y有最小值：2040，

∴王灿应选择方案一：2辆甲种货车，6辆乙种货车．运费最少，最少运费是2040元．

39、【解答】解：（1）设A型轿车每辆x万元，B型轿车每辆y万元．

根据题意，可得[image: image80.jpg]{ 10x+15y=300
Bx+18v=300



，解得：[image: image81.jpg]{

*x=15
v=10



，15万元=150000元，10万元=100000元．

答：所以A型轿车每辆150000元，B型轿车每辆100000元．

（2）设购进A型轿车a辆，则B型轿车（30﹣a）辆．

根据题意，得[image: image82.jpg]15a+10(30 - a)<.400
0. 8a+0. 5 (30 - a) >>20. ¢



，解这个不等式组，得18≤a≤20．

因为a为整数，所以a=18，19，20．30﹣a的值分别是12，11，10．

因此有三种购车方案：方案一：购进A型轿车18辆，B型轿车12辆；方案二：购进A型轿车19辆，B型轿车11辆；方案三：购进A型轿车20辆，B型轿车10辆．

方案一获利：18×0.8+12×0.5=20.4（万元）；

方案二获利：19×0.8+11×0.5=20.7（万元）；

方案三获利：20×0.8+10×0.5=21（万元）．

40、【解答】解：（1）设书包单价为x元，则随身听的单价为（4x﹣8）元．

根据题意，得4x﹣8+x=452，解得：x=92，4x﹣8=4×92﹣8=360．

答：书包单价为92元，随身听的单价为360元．

（2）在超市A购买随身听与书包各一件需花费现金：452×80%=361.6（元）．

因为361.6＜400，所以可以选择超市A购买．

在超市B可花费现金360元购买随身听，再利用得到的90元返券，加上2元现金购买书包，总计花费现金：360+2=362（元）．

因为362＜400，所以也可以选择在B超市购买．

因为362＞361.6，所以在超市A购买更省钱．



